

## “公安大脑”合成作战 跑出追逃“加速度”

通讯员 陈美青

“疑似一名逃犯在辖区出现。”近日,金华市公安局婺城分局站前派出所民警江文东在金华汽车西站执勤时收到了这样一条预警线索。随后,他和同事与分局侦查中心相互配合,果断出击,迅速抓获上网在逃人员陈某。

今年以来,婺城公安主动融入“公安大脑”建设,在巩固深化“市级侦查中心—县级侦查中心—派出所综合指挥室”三级研判架构的基础上,流程再造,全面优化,不断健全完善情报导侦机制,实现能级跃升。截至目前,全局共抓获上网逃犯146名,同比上升78.05%。

### 强化信息基础支撑 提升追逃效率

过去追逃工作面临的最突出问题就是底数不清,如今“公安大脑”给出了解决方案。婺城公安以侦查中心建设为契机,把本地研判全国逃犯与侦查中心常态化研判工作相结合,充分发挥大数据平台作用,对涉及当地的网上在逃人员进行分类梳理,并按照“一人一档”建立台账、录入系统、跟踪管理。

日常工作中,依托网格化社会治理,组织民警深入出租房、网吧、旅馆等人员聚集部位开展检查。发动网格员、信息员等群防群治力量,不间断对全区展开周密摸排,及时掌握各类重点人员活动线索,进一步提升在逃人员发现率。

4月25日,雅畈派出所依托精准数据推送,迅速出击,仅用半个小时就将涉嫌诈骗罪、潜逃6个月的张某抓获。追逃过程中,除一线民警外,中心指挥员也在后方时刻给予支持,通过一体化智慧平台,直观了解现场情况,快速指令、迅速增援,在保障警力安全的同时大幅提升了追逃效率。

### 强化线索分析研判 提升追逃精度

今年9月,白龙桥派出所副所长陈宇翔在日常工作中发现一名因涉嫌故意杀人罪被上网追逃人员在辖区工地流窜。中心与派出所立即围绕线索展开调查,合成作战,通过进一步顺线追踪、综合研判,迅速锁定其落脚点,将这名潜逃了20年的逃犯成功抓获。

追逃工作线索为王,婺城公安积极探索大数据在警务实战中的运用,不断优化信息共享研判机制、合成作战机制,用活用好各类警务信息资源,构建追逃工作“大脑”,滚动分析在逃人员基础信息,全面筛查在逃人员,提升数据支撑追逃工作效能。

与此同时,婺城公安采用传统侦查手段和现代技术相结合的方式综合研判,突破案件侦破瓶颈,深入挖掘破案关键线索。将重要在逃人员作为一段时间的主要攻坚对象,组织民警深入分析研判,在探讨案件的同时加强交流,并及时归纳总结,将新的、好的工作方法融入到过往积累的实战技法中,助力提升侦查破案、攻坚克难能力,跑出追逃“加速度”。

### 强化责任担当

通讯员 叶茹梅

本报讯 近日,遂昌县法院组织2022年度新提任、新任命、新人额、新晋升的人员举行宪法宣誓仪式。宣誓人员齐聚该院“最红法院”文化馆,齐唱国歌,随后在党组书记、院长陈裕琨的监督下,面对国旗庄严宣誓。铮铮誓言,字字千钧,表达了宣誓人员对宪法的敬畏之心和维护公平正义的坚定信念,增强了他们的职业使命感、责任感和荣誉感。

## 反诈从未停歇

近段时间,临海市汛桥派出所全体民辅警积极开展走村入户活动,面对面向群众讲解电信网络诈骗的新手段、新特点,指导群众下载安装“国家反诈中心”APP,不断提高群众反诈意识。

通讯员 邵秋霞



## 一起学习宪法

近日,湖州市吴兴区开展了丰富多彩的宪法主题宣传活动,增强群众的法治观念。图为志愿者给小朋友讲解宪法知识。

通讯员 何伟卫



## 提高采录能力

近日,三门清港派出所各基础民警分时段深入各负责片区指导“一标三实”基础信息采集,并现场解答相关问题,确保基础信息采集工作扎实有序推进。

通讯员 张洛铭



## 把演习当实战

义乌市公安局交通派出所注重对“最小作战单元”的打造和融合,以演习代实战,围绕各类应急预案场景开展每日实训,进一步健全完善轨道交通应急联动机制,强化相关人员应急处置能力。

通讯员 王荐斐



## 紧急施援手

通讯员 余甘棠 詹梦琪

本报讯 近日,乐清交警大队翁垟中队民警陈达带队开展路面巡查时,突然有群众拦住警车求助,称一名空调安装工从二楼摔下,急需送医。

民警立即前往现场。在一处新建民房前,一排钢制的脚手架发生坍塌,一名身穿空调安装制服的工人满脸鲜血,被同伴搀扶着,另外一名工人则被困在二楼的空调外机上,身上无任何防护措施。陈达立即将伤者搀扶上警车,留下两名辅警在现场对被困人员进行施救。随后,警车在保证安全的情况下连闯数个红灯,原本需要15分钟的路程,警车仅耗时5分钟就安全地将伤者送至医院。

另一边,留在现场的辅警叮嘱被困在空调外机上的工人不要紧张,并喊来附近一辆正在施工的挖掘机帮忙救援,随后被困人员蹲坐到挖掘机铲斗内,被顺利接到地面上。

目前,伤者已脱离生命危险。

## 筑牢防护网

通讯员 朱国政

本报讯 近日,温岭市横峰派出所认真谋划开展冬季治安防控工作,确保辖区社会秩序持续稳定。

该所整合警力资源,进一步强化巡特警中队“精密智巡”工作,紧盯社会面防控,全力提高公共场所、居住小区等重点部位的见警率、管事率,让群众更有安全感。夜间发动辖区23支护村队开展联防联勤,不断延伸巡防触角,突出对入户盗窃、电动车盗窃等侵财案件的防范,守护百姓平安。

同时,该所积极拓宽安防宣传阵地,组织网格民警走进村居,向群众通报近期警情,及时提供预警信息,敦促群众做好防范。组织警力走进各鞋业园区,通过车间现场宣讲、发放宣传材料等方式向广大务工人员传授防诈、防盗、防火等知识,提高群众的安全防范意识。

## 消防大培训

通讯员 林长锋 张凌

本报讯 近日,泰顺县消防救援大队防火监督干部先后走进罗阳镇、司前畲族镇、竹里畲族乡等地开展“驻百镇、入千村、进万企”消防大宣传大教育大培训活动,对辖区乡镇班子成员、各科(所、站、队)干部、网格工作人员进行消防安全业务培训。防火监督干部结合火灾案例事故,讲解了消防安全基本知识、火灾种类、发生火灾的原因、火灾逃生注意事项和常见消防器材的使用方法等内容,进一步增强全体参训人员的消防安全意识和责任意识。

## 捂牢“钱袋子”

通讯员 王梦梦

本报讯 近日,平阳县闹村乡综合信息指挥室联合浙江九州律师事务所在东桥村开展“养老反诈骗案例分析”进村居法治宣传活动,通过发放宣传单、律师现场讲解等形式,向群众揭穿电信网络诈骗犯罪分子的惯用手法等,提醒群众提高警惕,遇到可疑情况要及时报警。同时,引导群众下载安装“国家反诈中心”APP,切实守护群众“钱袋子”。

## 演练护平安

通讯员 詹彬 赵翼

本报讯 近日,杭州市富阳区灵桥镇富芯半导体公司举办消防安全演练,共有617名员工参加。消防安全负责人首先结合各车间情况,制定相关方案,明确职责要求,通过发放科普知识手册等方式,对车间员工进行消防培训。随后,安全员演示了灭火器的正确使用方法、步骤等,并指导各车间员工现场实操。此次演练进一步强化了企业员工消防安全教育,提高他们应对突发事件的处置能力。